Kooli olümpiaad 5. klass

Variant 5.1

1. Tahvlile on kirjutatud arv 3 728 954 106. Tõmmake maha selles kolm numbrit nii, et ülejäänud numbrid samas järjekorras moodustaksid võimalikult väiksema arvu.
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Võistkond mängis kolm mängu. Ühe nendest ta võitis, ühe kaotas ja ühe mängis viiki, lüües kokku 3 väravat ja talle löödi üks värav. Millise skooriga lõppes iga mäng?

3. Lõika kujund (joon. 1) mööda ruudustiku jooni kolmeks võrdseks osaks.

4. Milline number seisab reas 12341234 … 2001. kohal?

5. Tahvlil kirjutatud arvuga võib teostada järgmiseid operatsioone: asendada see kahekordse arvuga või kustutada selles viimane number. Kuidas selliste operatsioonide abil saada arvust 458 arv 14?

Variant 5.2
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Kas on võimalik vahetada mõned miinused plussideks võrduses 
2002 – 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 = 2001 nii, et see võrdus muutuks õigeks?  

7. Lõika kujund (joon. 2) mööda ruudustiku jooni neljaks võrdseks osaks nii, et igas osas oleks üks ring.

8. Oli 9 paberilehte. Nendest mõned lõigati kolmeks osaks. Nüüd on 15 paberilehte. Mitu paberilehte lõigati?

9. On teada, et 7 pliiatsit maksab rohkem kui 8 vihikut. Mis maksab rohkem: kas 8 pliiatsit või 9 vihikut?

10. Riigis on 27 linna, millest iga kaks on ühendatud omavahel lennukiliiniga.  Mitu lennukiliini on riigis?

Variant 5.3

11. Liideti 111 tuhandelist, 111 sajalist ja 111 ühelist. Mis arv saadi?  

12. Kas on võimalik lõigata ruutu neljaks osaks nii, et iga osa puudutaks kolme ülejäänut (osad puutuvad kokku, kui nendel on ühine külg).

13. Karbis on 4 punast ja 3 sinist pliiatsit. Mitu pliiatsit tuleb võtta, et nende seas oleks kindlasti üks sinine?

14. Mitu korda on kuuendale korrusele viiv trepp pikem trepist, mis viib selle maja teisele korrusele?

15. Leida võimalikult väiksem neljakohaline arv, mille numbrite summa on suurem, kui igal temast väiksemal arvul.

Variant 5.4

16. Kuidas panna seitse teemanti nelja ühesugusesse laekasse nii, et kõikide laegaste kaal osutuks võrdseks, juhul kui teemantide kaal on 1, 2, 3, 4, 5, 6 ja 7 grammi?  

17. Mingi kahekohalise arvu teine number on üheliste numbrist suurem. Kui need numbrid vahetada, saame arvu, mis on 36 võrra väiksem antud arvust. Leidke antud arv.

18. Mingi aasta veebruaris oli 2 505 600 sekundit. Kas see aasta oli liht- või liigaasta?

19. Kolm viienda klassi last ostsid 14 pirukat, kusjuures Kalle ostis 2 korda vähem kui Vello, Jan aga rohkem kui Kalle, kuid vähem kui Vello. Mitu pirukat ostis iga laps?

20. Joonestage 8 punkti ja ühendage need lõikudega nii, et lõigud ei lõikuks ja igast punktist väljuks täpselt 4 lõiku.

Variant 5.5

21. Kümme töölist pidid lõpetama töö 8 päevaga. Kui nad olid töötanud 2 päeva, selgus, et tuleb lõpetada töö 2 päeva pärast. Mitu töölist tuleb palgata juurde?

22. Arvuti korrutab mingit arvu 2-ga, siis lahutab tulemusest arvu (, siis saadud tulemuse korrutab 2-ga ja jälle lahutab arv ( jne. Seda operatsiooni teostab ta 100 korda. Nimeta arv, mis peale arvuti tööd ei muutu (lõpptulemus osutub võrdseks selle arvuga).

23. 18 ühesugusest klotsist on kokku pandud risttahukas kõrgusega 3 klotsi. Leidke risttahuka pindala, kui ühe klotsi pindala võrdub 1 cm2.

24. Kaalu ühel kausil on seep, teisel on 
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 samast seebist ja veel 
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 kg. Kui palju kaalub seep?

25. Lahendage võrrand: (x – (x - … - (x – 1)..)) = 1, kus vasakpoolel on 10 sulgude paari.

Variant 5.6

26. Kahekohaline arv on 5 korda suurem kui selle arvu numbrite summa. Mis arv see on?

27. Mitu vanavanaisa ja vanavanaema oli sinu vanavanaisadel ja vanavanaemadel kokku?

28. Lahendage võrrand: 2 + 
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 = 22.

29. Ajalehes oli kirjutatud, et koolis №2001 õpib 3 688 õpilast, kusjuures poisse on 373 rohkem kui tüdrukuid. Juku Tamm ütles kohe (ilma arvutamata), et aruandes on tehtud viga. Kuidas ta sai sellest aru?

30. Korvis on 13 õuna. Kaalude abil saab leida iga kahe õuna kaal kokku. Kuidas saab teada kõikide õunte kaalu 8 kaaluga?

Variant 5.7

31. Stella arvutas 1997 ( 1999 ( 2001 – 1998 ( 200. Mis on vastuse viimane number?

32. Viis kassi püüdsid 5 hiirt 5 minutiga. Mitu kassi püüavad 10 hiirt 10 minutiga?

33. Kuue arvu aritmeetiline keskmine on 345, teise nelja arvu keskmine korrutis on 555. Millega võrdub nende kümne arvu aritmeetiline keskmine?

34. Kondiitrivabrikus pannakse igasse šokolaadikommikarpi sedelike. 10 kogutud sedelikese eest antakse ostjale tasuta kommikarbi. Millise osa karbi hinnast moodustab üks sedel?

35. Kirjutage ritta viis arvu nii, et iga kahe naabriarvu summa oleks negatiivne, kõikide arvude summa oleks aga positiivne. 

Variant 5.8

36. Mitu pühapäeva võib olla kokku aastas?

37. Jalgpallivõistkonna 11 mängija keskmine iga on 22 aastat. Kui üks mängaja kõrvaldati väljalt, ülejäänud mängijate keskmine iga on nüüd 21 aastat. Kui vana on kõrvaldatud mängija?

38. [image: image7.jpg]Kahel poisil oli üks jalgratas, millega nad sõitsid naabrikülla. Sõitsid nad kordamööda, kuid iga kord, kui üks sõitis jalgrattaga, käis teine jalgsi, kuid ei jooksnud. Sel viisil õnnestus neil jõuda külla kiiremini, kui juhul mõlemad liiguksid jalgsi. Mismoodi see neil õnnestus?

39. Pange arvud 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, kuubi tippudesse nii, et iga tahu summad oleksid võrdsed.

40. On antud 2001 arvu. On teada, et iga nelja arvu summa on positiivne. Kas on õige, et kõikide arvude summa on positiivne?

Võistkondlik olümpiaad. 5 klass.

71. Pange kokku valgetest osadest iga värvitud kujund (vaata joonist). Osi saab pöörata, kuid ei tohi panna üksteise peale ja jätta nende vahele tühji kohti. 
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72. Täitke lahtrid arvudega nii, et  iga kolme naaberlahtri arvude summa oleks 20.
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73. Kõik numbrid 1 kuni 9 k.a. kirjutage ringidesse nii, et numbrite summa iga ruudu tippudes oleks sama arv.
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74. Kirjutage ringidesse numbrid 1 kuni 9 nii, et iga kahe numbri summa võrduks arvuga, mis on kirjutatud ringide vahele.
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75. –

 76. Karbis on 7 dominoo kivi, kuid nende vahel ei ole näha piiri. Joonestage, kust lähevad kivide piirid. Selgitage vastust. 

77. Juku lahendas ülesannet mustandis, kuid kirjutades selle ümber vihikusse, unustas panna sulud. Seega kirjutas ta: 6 ( 8 + 20 : 4 – 2 = 40. Pange vajalikud sulud.

78. Lõigake kujundid mööda võrdustiku jooni kaheks võrdseks osaks.


79. Kuidas ristkülikukujulise plaadi, mõõtmetega 7 x 9 cm, abil joonestada paberilehele lõik pikkusega 1 cm?

80. Kuidas 19( nurklaua abil joonestada nurk suurusega 1(?

Koduolümpiaad  5. klass


Ülesanne 1.

2.1. Lõika kujund (joon. 13) mööda ruudustiku jooni kaheks võrdseks osaks.

2.2. Leia kaks naturaalarvu, kui on teada, et nende summa on 179 ja üks on teisest suurem 61 võrra.

2.3. Jäätise ostmiseks Peetril ei jätkunud 7 kr, Maril aga 1 kr. Nad panid oma raha kokku, kuid neil ei jätkunud ka nüüd raha isegi ühe jäätise ostmiseks. Kui palju maksab üks jäätis?

2.4. Kolmest mündist üks on võlts, ta on ehtsast kergem. Mitme kaalumisega kaalul ilma vihtadeta saab määrata, milline münt on võlts?

2.5. Kahe auto vaheline kaugus on 200 km. Autode kiirused on 60 km/h ja 80 km/h. Milline vahemaa on nende vahel ühe tunni pärast?

Ülesanne 2.

2.1. Lõika kujund (joon. 14) kolmeks võrdseks osaks.

2.2. 8 õhupalli ostmiseks Tiinal ei jätkunud 20 kr. Kui ta ostab 5 õhupalli, siis tal jääb 100 kr. Kui palju raha oli Tiinal? Kui palju maksis üks õhupall?

2.3. Kotis on 24 kg naelu. Kuidas kaalukausside abil vihtadeta kaaluda 9 kg naelu?

2.4. Taasta avaldis: 6 * 5 * - * 8 * 4 = 2 856.

2.5. Kahe naturaalarvu summa on 213. Üks nendest on teisest 38 võrra väiksem. Leidke need arvud.

Ülesanne 3.

3.1. Kuidas ristkülikukujulisest lehest teha joon. 15 kujutatud kujund?

3.2. Kirjutage kõik arvud, millega jagub 24.

3.3. Tassi ja alustassi eest maksti 250 kr, 4 tassi ja 3 alustassi maksavad aga 887 kr. Leidke tassi ja alustassi hind.

3.4. 9-st mündist üks on võlts. Kas on võimalik määrata kaaludel ilma vihtadeta kahe kaalumiga, milline münt on võlts?

3.5. Pange sulud kõikvõimalikul viisil; valige suurim ja väikseim tulemus: 100 – 20 ( 3 + 2

Ülesanne 4.

4.1. Lõigake kolmnurk 2 kolmnurgaks, nelinurgaks ja viisnurgaks tõmmates kaks sirgjoont.

4.2. Amööbe jälgides sai bioloog teda, et igaüks poolitub kaheks üks kord minutis, ja kui tühja katseklaasi panna üks amööb, siis täpselt tunni aja pärast on katseklaas täidetud amööbidega. Millise aja pärast täitub katseklaas, kui sinna panna esmalt kaks amööbi?

4.3. Kui ühest vihikute virnast panna üle teise 10 vihikut, siis virnades on võrdne arv vihikuid. Mitme vihiku võrra on esimeses virnas rohkem kui teises?

4.4. Albumi ostmiseks ei jätkunud Maril 2 kr, Kallel 34 kr, Vellol aga 35 kr. Nad panid oma raha kokku, kuid neil ei jätkunud ka nüüd raha. Kui palju maksab album?

4.5. -
Ülesanne 5.

5.1. Jaotage kujund (joon. 16) kolmeks võrdseks osaks.

5.2. Kirjutage kõik arvud, millega 72 jagub jäägita.

5.3. Kolmest mündist üks on võlts, kuid pole teada, kas see on ehtsast kergem või raskem. Mitme kaalumisega kaalul ilma vihtadeta saab määrata, milline münt on võlts ja kas ta on ülejäänutest kergem või raskem?

5.4. 60 leheküljega raamatu paksus on 1 cm. Milline on raamatu paksus, kui selles on 240 lehekülge?

5.5. Pange sulud kõikvõimalikul viisil; valige suurim ja väikseim tulemus: 60 + 40 : 4  – 2

Ülesanne 6.

6.1. Jaotage juustukera (joon. 17) kolme lõikega 8 võrdseks osaks.

6.2. Taastage avaldis: * * + ** = 197.

6.3. 4 pliiatsit ja 3 vihikut maksavad 96 krooni, 2 pliiatsit ja 2 vihikut – 54 krooni. Kui palju maksavad 8 pliiatsit ja 7 vihikut?

6.4. Kolm anumat mahuga 20 l on täidetud veega, kusjuures esimeses on 11 l vett, teises 7 l ja kolmandas 6 l. Kuidas valada vett võrdselt kolme anuma sisse, kui on lubatud valada anumasse niisama palju vett kui selles on juba olemas?

6.5. Juku mõtles arvu, liitis sellele 1, korrutas summat 2-ga, jagas korrutise 3-ga ja lahutas tulemusest 4. Vastuseks ai 6. Millise arvu mõtles Juku?


Ülesanne 7.

7.1. Jaotage kujund (joon. 18) 4 võrdseks osaks.

7.2. Laskudes trepist viiendalt korruselt luges Alica kokku 100 astet. Mitu astet loeks ta kokku kui ta laskuks teiselt korruselt?

7.3. On 9 kg tangu ja on kaal vihtadega50 g ja 200 g. Kuidas kaaluda 2 kg tangu kolme kaalumisega?

7.4. Järves kasvab maagiline liilia. Tema mõõtmed suurenevad iga päevaga täpselt 2 korda. Kui üks selline liilia panna tiiki, siis 20 päeva pärast katab ta selle täielikult. Mitme päevaga katavad neli liiliat tiigi täielikult?

7.5. Õues olid haned ja põrsad. Juku luges kokku nende peade arvu, neid oli 30. Seejärel luges ta kokku kui palju on jalgu, neid oli 84. Mitu hane ja mitu põrsast oli õues?

Ülesanne 8.

8.1. Juku ütles: “Üleeile olin ma 10 aastat vana, järgmisel aastal olen ma aga 13 aastane.” Kas on see võimalik?

8.2. Kasutades numbrit 4 neli korda, sulgusid ja tehete märke, esitage kõik arvud 0 kuni 10.

8.3. Vend leidis 36 seent rohkem kui õde. Koduteel hakkas õde paluma venda: “Anna mulle mõned seened, et mul oleks niisama palju seeni kui sinul on.” Mitu seent peab andma vend õele?

8.4. Leidke summa 1 + 2 + 3 + … + 111?

8.5. Kaks lendurit väljusid üheaegselt ühest linnast erinevatesse sihtpunktidesse. Kumb jõuab sihtpunkti kiiremini, kui esimesel tuleb lennata kaks korda pikema vahemaa, kuid tema liigub ka kaks korda kiiremini kui teine?

Ülesanne 9.

9.1. Mitu korda on 1 km suurem kui 1 mm?

9.2. Õpetaja andis tunnis raske ülesande. Tulemuseks osutus, et poiste arv, kes lahendas ülesande, on võrdne tüdrukute arvuga, kes ei lahendanud seda ülesannet. Keda on klassis rohkem, kas neid, kes lahendas ülesande või tüdrukuid?

9.3. Leidke summa: 1 + 2 + 3 + … 181 – 96 – 95 - … - 1.

9.4. Talunik ostis lehma, kitse, lamba ja sea, makstes kokku 1325 eurot. Kits, lammas ja siga maksavad kokku 425 eurot; lehm, siga ja kits – 1225 eurot; kits ja siga – 275 eurot. Arvutage iga looma hind.

9.5. Juku pani lauale kivikesed sirgjooneliselt kaugusega 2 cm üksteisest. Mitu kivikest on vahemaal 10 cm?

Ülesanne 10.

10.1. Kahe arvu summa on 80, nende vahe aga 8. Leidke need arvud.

10.2. Murul  sõid eeslid. Nende juurde tulid lapsed. “Istume ühekaupa eesli selga” – pakkus kõige vanem poiss. Kahele poisile eeslit ei jätkunud. “Tulge maha, istume kahekesi eeslile,” – pakkus  jällegi vanem poiss. Nüüd jäi üks eesel ilma lapseta. Mitu eeslit ja mitu poissi oli murul? 

10.3. Laos on naelad kastides kaaluga 24, 23, 17 ja 16 kg. Kas on võimalik saata laost 100 kg naelu, kaste lahti tegemata?

10.4. Kuidas ammutada viieliitrise purgi ja üheksaliitrise ämbri abil jõest täpselt 3 liitrit vett?

10.5. Kaks sipelgat läksid kiili juurde. Üks sipelgas roomas terve tee, teine sipelgas aga sõitis pool teest sajajalgse seljas, mis oli 2 korda aeglasem kui roomata, teise poole teest aga sõitis rohutirtsul, mis oli 10 korda kiirem. Kumb sipelgas jõuab esimesena külla, kui väljusid nad üheaegselt?


Ülesanne 11.

11.1. Jaotage kujund (joon. 19) 8 võrdseks osaks.

11.2. Teades, et 4 virsikut, 2 pirni ja 1 õun kaaluvad koos 550 g, 1 virsik, 3 pirni ja 4 õuna kaaluvad aga kokku 450 g, siis kui palju kaaluvad kokku 1 virsik, 1 pirn ja 1 õun? 

11.3. Millise numbriga lõpeb kõikide 1 kuni 1997 paaritute arvude korrutis?

11.4. Kahe maanteed mööda sõitvate jalgratturite vaheline kaugus on 35 km. Jalgratturite kiirused on 12 km/h ja 15 km/h. Milline vahemaa võib olla nende vahel 2 tunni pärast?

11.5. -

Ülesanne 12.

12.1. Kuidas esitada kõike naturaalarve 0 kuni 10 kasutades numbrit 5 viis korda?

12.2. Juku pani lauale 5 kivikest sirgjooneliselt kaugusega 3 cm üksteisest. Milline on kaugus esimesest kivikesest viimaseni?

12.3. 3 kana munesid 3 päevaga 3 muna. Mitu muna munevad 12 kana 12 päevaga?

12.4. Kolmes kastis on jahu, tangud ja suhkur. Esimesel kastil on kirjas “Tangud”, teisel – “Jahu”, kolmandal “Tangud või Suhkur”, kusjuures kasti sisaldus ei vasta kirjutisele. Millises kastis mis on?

12.5. Rong läbib silla pikkusega 450 m 45 sekundiga, valgusfoorist mööda sõidab aga 15 sekundiga. Leidke rongi pikkus ja tema kiirus.

Ülesanne 13.

13.1. Jaotage kujund (joon. 20) 6 võrdseks osaks.

13.2. Kahe järjestikuse naturaalarvu summa on 75. Leidke need arvud. 

13.3. Leidke summa 1 + 2 + 3 + … + 98 + 99 väärtus.

13.4. On teada, et 6 kogerit on raskemad kui 10 särge, kuid kergemad kui 5 ahvenat: 10 kogerit on raskemad kui 8 ahvenat. Mis on raskem kas 2 kogerit või 3 särge?

13.5. Poodi toodi 141 l õli 10- ja 13-liitrilistes mannergutes. Mitu mannergut oli kokku?

Ülesanne 14.

14.1. Jaotage kujund (joon. 21) 5 võrdseks osaks.

14.2. Tütar on 10 aastane, ema aga 36 aastane. Mitme aasta pärast on ema kaks korda vanem kui tütar? 

14.3. Sõitsid kaks ratsanikku – üks kiirusega 12 km/h, teine 15 km/h. Millisel kaugusel on nad teineteisest 2 tundi peale kohtumist?

14.4. Pakis on 3 kg 600 g tangu. Kuidas jaotada tangud kaheks osaks 800 g kaupa, kolme kaalumisega ühe 200 g viha abil?

14.5. Kui õpilasi panna ühe kaupa tooli peale, seitsmele kohti ei jätku. Kui igale toolile panna istuma kaks last, siis 5 tooli jääb vabaks. Mitu õpilast ja mitu tooli on?

Ülesanne 15.

15.1. Poodi toodi 223 l õli 10- ja 17- liitrilistes mannergutes. Mitu mannergut oli kokku?

15.2. Ühes reas on 8 kivikest kaugusega 2 cm üksteisest. Teises reas on 15 kivikest kaugusega 1 cm üksteisest. Kumb rida on pikem? 

15.3. Kuidas 8-liitrilisest piimaämbrist valada täpselt 1 liiter 3-liitrilise purgi ja 5-liitrilise mannergu abil?

15.4. Kahe järjestikuse paarisarvu summa on 150. Leidke need arvud.

15.5. Kahest punktist, mille vaheline kaugus on 100 km, väljuvad üheaegselt üksteisele vastu kaks ratsanikku, üks kiirusega 15 km/h, teine aga 10 km/h. Esimesega koos jookseb koer kiirusega 20 km/h. Kohtades teist ratsanikku, pöörab koer tagasi ja jookseb esimese ratsaniku juurde. Temani jõudes pöörab ta jälle tagasi ja jookseb ratsanike vahel nii kaua, kuni need kohtuvad. Mitu kilomeetrit on jooksnud läbi koer?

Ülesanne 16.

16.1. Kolme järjestikuse arvu summa on 150. Leidke need arvud.

16.2. Vähendatava, vähendaja ja vahe summa on 26. Leidke vähendatav. 

16.3. Rong sõidab valgusfoorist mööda 5 sekundiga, 150 meetrilisest platvormist mööda aga 15 sekundiga. Leidke rongi pikkus ja tema kiirus. 

16.4. 81 mündist üks on võlts, ta on ülejäänutest raskem. Leidke võltsmünt 4 kaalumisega kaalul ilma vihtadeta.

16.5. Sirgel märgiti võrdsete kaugustega 10 punkti, mille äärmised punktid moodustasid lõigu pikkusega a. Teisel sirgel sama kaugusega märgiti 100 punkti, mille äärmised punktid moodustasid lõigu pikkusega b. Mitu korda a on väiksem kui b?

Ülesanne 17.

17.1. Jaotage kujund (joon. 22) 2 võrdseks osaks.

17.2. Kui isa oli 27 aastane, oli poeg 3 aastat vana. Nüüd on poeg 3 korda noorem kui isa. Kui vanad on isa ja tema poeg? 

17.3. Kuidas ammutada viieliitrise ja üheksaliitrise ämbri abil järvest täpselt 8 liitrit vett? 

17.4. Leidke arvude reas seaduspärasus ja kirjutage veel kolm arvu: 253, 238, 223, 208, 193, …

17.5. –

Ülesanne 18.

18.1. Jaotage kujund (joon. 23) 4 võrdseks osaks.

18.2. Nelja järjestikuse arvu summa on 196. Leidke need arvud. 

18.3. Viis aastat tagasi olid venna ja õe vanus kokku 8 aastat. Mitu aastat kokku on nende vanus viie aasta pärast? 

18.4. Kui poolele minu rahast liita 80 kr., siis summa moodustab ¾ kogu minu rahast. Kui palju mul raha on?

18.5. Kastis on 100 musta ja 100 valget kuuli. Milline minimaalne arv kuule tuleb võta pimesi, et nende hulgas oleks kindlasti 2 sama värvi kuuli?

Ülesanne 19.

19.1. Juku moodustas kujundid klotsidest, mis on pandud üksteise peale. Mitmest klotsist võib koostada seda kujundit joonise 24 järgi. 

19.2. Kas arv 12 345 ( 6 789 + 789 ( 654 321 on algarv? 

19.3. Mis on kiirem: läbida kogu tee jalgrattaga või pool teest läbida mootorrattaga, teine pool teest aga läbida jalgsi, kui mootorratta kiirus on 2 korda suurem kui jalgratta kiirus, jalgratturi kiirus aga 2 korda suurem kui jalakäija kiirus? 

19.4. Mingil saarel on pärismaalased ainult valetajad ja rüütlid, kes alati räägivad tõtt. Üks inimene ütleb: “Mina olen valetaja”. Kas ta on pärismaalane?

19.5. Kasutades numbrit 3 viis korda, tehete märke ja sulgusid, moodustage kõik arvud 0 kuni 11. 

Ülesanne 20.

20.1. Jaotage kujund (joon. 25) 4 võrdseks osaks.

20.2. Praegu on kell 6 õhtul. Milline osa ööpäevast on möödas? Millise osa moodustab allesjäänud osa ööpäevast juba möödunud osast? 

20.3. Leidke arvude reas seaduspärasus ja kirjutage veel kolm arvu: 15, 29, 56, 109, 214, …? 

20.4. Kastis on 100 valget, 100 punast, 100 sinist  ja 100 musta kuuli. Milline minimaalne arv kuule tuleb võtta pimesi, et nende hulgas oleks kindlasti vähemalt 3 sama värvi kuuli?

20.5. Millise numbri tuleb panna A asemele, et arv A37 jaguks a) 6-ga, b) 9-ga?

Ülesanne 21.

21.1. Jaotage kujund (joon. 26) 4 võrdseks osaks ja pange nendest kokku ruut, mille keskel on ruudukujuline auk.

21.2. Leidke suurim arv, mis jagamisel 31-ga, annab jagatiseks 30. 

21.3. Viieliitriline mannerg ja kolmeliitriline purk on täidetud piimaga. Kuidas mõõta välja 4 liitrit tühja kaheksaliitrilise ämbri abil? 

21.4. Telliskivi kaalub 2 kg ja veel pool telliskivist. Kui palju kaalub telliskivi?

21.5. Pudelis, klaasis, kannus ja purgis on piim, limonaad, kali ja vesi. On teada, et vesi ega piim pole pudelis, limonaadiga nõu asub kannu ja kaljanõu vahel, purgis ei ole limonaad ega vesi. Klaas asub purgi ja piimanõu kõrval. Millises nõus on milline jook?

Ülesanne 22.

22.1. Asendage tärni märk (*) arvus *43* numbritega nii, et see arv jaguks 45-ga.

22.2. Kahe bussi vaheline kaugus kekspäeval oli 20 km. Ühe bussi kiirus on 40 km/h, teise kiirus on 60 km/h. Milline vahemaa on nende vahel kell 13.00? 

22.3. Arvud 100 ja 90 jagati ühe ja sama arvuga. Esimesel korral saadi jäägiks 4, teisel – 18. Millise arvuga jagati? 

22.4. Kastis on 100 musta ja 100 valget kuuli. Milline minimaalne arv kuule tuleb võtta pimesi, et nende hulgas oleks kindlasti 2 valget kuuli?

22.5. Millised kujundid (joon. 27) on kuubi pinnlaotused?

Ülesanne 23.

23.1. Jaotage kujund (joon. 28) 2 võrdseks osaks nii, et nendest saaks panna kokku ruut.

23.2. Leidke väikseim kolmekohaline arv, mis jagub 3-ga ning tema esimene number on 7. 

23.3. Nelja järjestikuse arvu korrutis lõpeb nulliga. Mis arvud need on? Leidke nende korrutis. 

23.4. Kui kolmekohaline arv 
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 jagati ühekohalise arvuga, saadi jäägiks 8. Leidke jagatav, jagaja ja jagatis.

23.5. Mis kell praegu on, kui ööpäeva lõpuni jäi 3/5 sellest, mis on juba möödunud ööpäeva algusest?

Ülesanne 24.

24.1. Mitu lasku on vaja teha, et mängus “meresõda” tabaks kindlalt neljaruudulist laeva.

24.2. Kui karjuse käest küsiti, mitu lammast tal on kokku, vastas ta, et 60 lammast joovad vett, ülejäänud 0,6 kõikidest lammastest on karjamaal. Mitu lammast tal ikkagi on? 

24.3. Kahekohalise arvu numbrite summa on 12. Kui kümneliste numbrit korrutada 2-ga, üheliste numbrit 3-ga ja liita kaks korrutist, siis saame 29. Leidke see arv.

24.4. Meie ees on mingi saare kaks elanikku, kas rüütel või valetaja. (Rüütel räägib alati tõtt, valetaja alati valetab). A ütleb: “Ma olen valetaja, B aga ei ole valetaja”. Kumb saaremaalastest A või B on rüütel ja kumb valetaja? 

24.5. Kasutades numbrit 7 neli korda, tehetemärke ja sulgusid, moodustage kõik arvud 0 kuni 10. 

Ülesanne 25.

25.1. Jaotage kujund (joon. 29) 6 võrdseks osaks.

25.2. Kirjutage suurim viiekohaline arv, mis jagub 9-ga ning esimene number on 3. 

25.3. Kaalu ühel kausil on seebitükk, teisel aga ¾ samasuurusest tükist ja veel ¾ kg. Kui palju kaalub kogu seebitükk.

25.4. Mis on kiirem: läbida kogu tee jalgrattaga või 2/3 teest mootorrattaga, mis on 2 korda kiirem, kui jalgrattaga, 1/3 teest aga läbida jalgsi, mis on 2 korda aeglasem?

25.5. Tasand on värvitud 2 värvi. Tõestage, et leidub 2 punkti kaugusel 1 m teineteisest, mis on värvitud sama värvi.

Ülesanne 26.

	
	
	
	(
	
	(

	
	
	
	(
	
	(

	
	
	(
	
	(
	

	
	
	(
	
	
	(

	
	(
	(
	
	
	

	(
	(
	
	
	
	


26.1.  Jaotage kujund (joon. 30) 4 võrdseks osaks nii, et igas osas oleks kolm ristiga märgitud ruutu.

26.2. Kass kaalub 0,5 kg ja veel 0,8 oma kaalust. Kui palju kaalub kass? 

26.3. Poiss asendas iga tähe oma nimes selle tähe järjekorra numbriga vene tähestikus. Ta sai arvu 510 141. Mis on poisi nimi?

26.4. 3 karbis on kuulid: ühes on 2 valget, teises on 2 musta ja kolmandas 1 valge ja 1 must. Igale karbile on kirjutatud: VV, MM ja VM, kuid karbi sisu ei vasta karbi kirjale. Kuidas saab võttes välja ainult 1 kuuli määrata, millises karbis on millised kuulid?

26.5. Kui mõnest kolmekohalisest arvust lahutada 7, jagub saadud vahe 7-ga. Kui lahutada 8, siis jagub vahe 8-ga. Kui lahutada 9, siis jagub vahe 9-ga. Leidke väikseim selline arv.

Ülesanne 27.

27.1.  Jaotage kujund (joon. 31) 2 võrdseks osaks nii, et nendest saaks panna kokku ruudu.

27.2. Jaotage 80 vihikut kahte virna nii, et vihikute arv ühes moodustaks 60% vihikutest teises virnas.

27.3. Senatis on 100 senaatorit. Igaüks nendest on kas müüdav või aus. On teada, et: 1) vähemalt 1 senaatoritest on aus; 2) igast suvaliselt valitud senaatorite paarist vähemalt üks on müüdav. Mitu ausat senaatorit on senatis?

27.4. -

27.5. Kas arv 101998 + 8 jagub 9-ga? Vastust põhjendage.

Ülesanne 28.

28.1.  -.

28.2. Arvule 13 kirjutage juurde paremale ja vasakule üks number nii, et saadud arv jaguks 36-ga.

28.3. Rong pikkusega 18 m sõidab postist mööda 9 sekundiga. Millise ajaga sõidab ta üle 36-meetrilise silla?

28.4. Küsimusele, mitu õpilast tal on, vastas Pythagoras:” Pool minu õpilastest õpivad matemaatikat, veerand uurivad loodust, kaheksandik veedab aega vaikses mõtiskluses, ülejäänud osa moodustavad aga kolm neiut.” Mitu õpilast oli Pythagorasel?

28.5. Parun Münhausen väitis, et tal õnnestus leida sellise naturaalarvu, mille numbrite korrutis võrdub 6552. Tõestage, et parun eksis.

Ülesanne 29.

29.1.  On teada, et kahe arvu, millel puuduvad ühised tegurid, korrutis on 864. Leidke need arvud.

29.2. Kaup maksis 100 krooni. Müüja tõustis hinda 10%, kuu pärast aga alandas 10% võrra. Kui palju maksab kaup nüüd?

29.3. -

29.4. Mina lähen kodust koolini 30 min, minu vend aga 40 min. Mitme minuti pärast ma jõuan vennale järele, kui ta valjus kodust 5 min varem kui mina?

29.5. Pange, kus on vaja tehetemärgid ja sulud nii, et võrdused oleksid õiged:

5  5  5  5 = 26
5  5  5  5 = 50

5  5  5  5 = 120
5  5  5  5 = 625

5  5  5  5 = 30
5  5  5  5 = 55

5  5  5  5 = 130
5  5  5  5 = ?

Milliseid arve saab veel sellisel viisil?

Ülesanne 30.

30.1.  Jaotage ristkülik antud kujunditeks (joon. 32).

30.2. Kahe algarvu ruutude summa lõpeb 3-ga. Leidke kõik sellised algarvud.

30.3. Külmumisel suureneb vesi 1/10 oma ruumalast. Millise osa võrra väheneb jää ruumala veeks muutumisel?

30.4. Arvudest 21, 19, 30, 25, 3, 12, 9, 15, 6, 27 valige need arvud, mille summa on 50.

30.5. Jagamisel 2-ga mingi arv annab jäägiks 1, jagamisel 3-ga aga on jääk 2. Millise jäägi annab see arv jagamisel 6-ga?
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